



歡迎訂閱
電子報

藥物食品

安全週報



2022年3月18日
發行人：吳秀梅 署長

第861期

1 康普茶掀潮流？營養師：不是人人都適合！

近年來，康普茶（Kombucha）在世界各地掀起潮流，不少歐美大明星都跟上這股風潮。到底康普茶是什麼？食品藥物管理署（下稱食藥署）請到鄭文怡營養師來為民眾解析，讓您不僅輕鬆跟上潮流，更能學習聰明飲用。

鄭營養師指出，所謂的康普茶，可以用任一種茶葉當基底，例如：紅茶、綠茶、烏龍茶、普洱茶等，再加上水、蔗糖、與紅茶菌（又稱紅茶菇，是由酵母菌加上醋酸菌所生成的物質）醱酵而成。這種添加菌種來醱酵的茶，就是康普茶與一般茶品的最大不同。

天然醱酵的機能性飲品

鄭營養師說，康普茶因以茶葉為基底，含有天然茶多酚與兒茶素；另外，由於康普茶醱酵過程中，酵母菌會將蔗糖水解成葡萄糖及果糖，最後產生酒精與二氧化碳，接著醋酸菌將酒精轉換成醋酸，因此最終產品的pH值會下降並帶有微甜的氣泡感，使得康普茶同時具有茶香與果醋風味，為其一大特色。



然而，康普茶並非人人適合！鄭營養師提醒：康普茶的基底是茶，每100C.C.約含有3~5毫克的咖啡因，因此，對咖啡因敏感者如懷孕婦女、幼兒、失眠患者不適合飲用，而如消化道不適、肝腎功能不佳、免疫功能低下以及糖尿病患者也不建議飲用。除此之外，康普茶不適合空腹喝，最佳飲用時機應為飯後。

避免購買來路不明或自釀的康普茶

鄭營養師提醒民眾，儘量不要購買來路不明、標示不清、或是自釀的康普茶，以免因發酵環境不佳或溫控不良，導致污染或發霉的情形。食藥署也強調，

購買時應選擇包裝完整、有品管控制的康普茶，開瓶後若是對嘴喝，瓶口的細菌群可能會影響品質，應儘快飲完，以確保食用安全。

2 是感冒還是氣喘？醫師：透過診斷才能正確治療！

天氣寒冷或季節交替時，經常是感冒的好發期，一般感冒平均3至5天會好，但若咳不停、帶有喘鳴聲、甚至感到喘，該怎麼辦呢？食藥署邀請臺北榮民總醫院兒童醫學部洪妙秋主任來為民眾做詳細說明。

洪醫師指出，若有上述狀況，應立即請醫師評估是否有氣喘的可能性，特別是本身就有過敏體質或者家長有氣喘病史者。若診斷為氣喘，醫師會視嚴重度與家長討論需給予急性緩解型或長期控制的保養型藥物。氣喘是支氣管的慢性炎症反應，以具抗發炎功效的藥品，如口服欣流（Montelukast）或吸入性類固醇等予以控制。而這類保養型用藥的重要性，就在於可減少氣喘發作，並降低反復發作對肺部造成的傷害。

遵照醫囑用藥，利大於弊

口服欣流是一種白三烯受體拮抗劑，是兒童氣喘常用的保養型藥品。針對6歲以上氣喘患者所做的研究指出，與吸入皮質類固醇相較，欣流有增加患

者行為情緒的風險，2020年美國FDA因而發出了黑盒警訊；雖無足夠證據顯示欣流與情緒障礙、自殺等的因果關係，但考量有潛在嚴重性，因此美國FDA不建議將欣流作為過敏性鼻炎患者的第一線藥物。在兒科氣喘治療臨床使用上，此狀況發生機率不高，仍屬相對安全的一種藥物選擇。惟仍應在專業醫師評估下使用，以確保兒童的用藥安全。

洪醫師提醒，一般家長聽到吸入性類固醇可能會擔心副作用而不予以考慮。事實上，吸入性類固醇的劑量比起因為急性發作需要吃口服類固醇的劑量低很多，不太會造成類固醇的常見副作用，例如月亮臉、水牛肩、中心性肥胖、高血壓等。很多家長擔心吸入性類固醇可能會影響孩子身高，卻忽略氣喘控制不良也會對孩子的身高造成影響，因此，遵照醫囑使用吸入性藥物對孩子才是利大於弊。此外，若氣喘控制良好，並不需要終身吸藥，一般在三至四個月之後可以考慮降階治療。建議在定期回診時，適時與醫師討論停藥時機。

- ✓ 經醫師診斷 紿予正確治療
- ✓ 遵照醫囑用藥 定期回診
- ✓ 時常打掃環境 留意過敏原
- ✓ 飲食上應避免冰冷、太甜或刺激性食物
- ✓ 避免在空氣污染或PM2.5濃度過高時從事戶外活動

是氣喘嗎？溫馨叮嚀

日常保養做到位，降低氣喘發生率

在日常保養方面，食藥署建議，可先請醫師評估是否需要做過敏原檢測，台灣最常見到塵蟎過敏，其多生長在枕頭、棉被、床墊、絨毛玩具等，建議更換抗塵蟎寢具並定期清潔。此外，絨毛玩具要經常高溫清洗，居家也要定期打掃與除濕，理想的狀況是將環境溼度控制在50%。飲食方面，應避免冰冷、太甜或刺激性食物，並避免在空氣污染或PM2.5濃度過高時從事戶外活動。

3 購買海外食品愛注意！ 可別傷了荷包又傷心

現代人只要動動手指，全世界各地的美食都可能出現在眼前！但是，除了好吃之外，還要特別注意哪些呢？就讓食藥署來教您「網購國外食品大撇步」吧！

一、數量、重量有限制

- (1) 輸入食品及相關產品（不含錠狀、膠囊狀食品）供個人自用，須價值在1000美元以下、重量在6公斤以內。
- (2) 錠狀、膠囊狀食品供個人自用，每種至多12瓶（盒、罐、包、袋），合計不超過36瓶（盒、罐、包、袋，以原包裝為限）。
- (3) 供販賣或自用，但超過免驗限量之食品或相關產品，須依據食品安全衛生管理法第30條申請食品輸入查驗。

網購國外食品大撇步

一、數量、重量有限制

輸入食品及相關產品，請留意免驗限量規定
如超過免驗標準切記申請食品輸入查驗。

二、動物植物要保護

注意活動物及其產品、
活植物及其生鮮產品禁止攜帶

三、紅燈、綠燈請注意



掃碼查看【國外消費者紅綠燈】
避免購買到問題食品！

二、動物植物要保護

注意活動物及其產品、活植物及其生鮮產品禁止攜帶，動植物產品若涉及行政院農業委員會動植物防疫檢疫局動植物檢疫規定者，請洽詢該局確認規定。

三、紅燈、綠燈請注意

食藥署網站中，食品藥物消費者專區下置有「國外消費者紅綠燈」，定期監測並發布國外相關問題產品資訊，民眾可經常留意相關訊息，才能避免購買到問題食品。

食藥署呼籲，網購海外食品有風險，應謹慎選擇並遵守規定，才讓您買得開心、吃得更安心！

日本食品應以中文標示產地至

都 道 府 縣

原產地為日本之食品

包裝食品



進口商：○○股份有限公司
地址：○○市○○路○○號
電話：○○ - ○○○○○○○
原產地：日本新瀉縣

應以中文標示食品產地
至都道府縣。

如：日本新瀉縣

散裝食品



應以插牌、立牌、標籤
方式以中文揭露食品產
地至都道府縣。

如：日本青森蘋果



刊 名：藥物食品安全週報

出版機關：衛生福利部食品藥物管理署

地 址：臺北市南港區昆陽街161-2號 電 話：02-2787-8000 GPN：4909405233 ISSN：1817-3691

編輯委員：李明鑫、許朝凱、林蘭璣、李婉嫻、潘香櫻、吳正寧、宋居定、林美智
劉淑芬、吳宗熹、林炎英、李啟豪、楊淑真

美術編輯：郭儀君

出版年月：2022年3月18日

創刊年月：2005年9月22日

刊期頻率：每週一次